



新时代新征程新伟业

内蒙古兴安军分区紧贴使命任务提升民兵分队应战应急能力

课题式研训 一体化抓建

■田申 崔维

“民兵分队扼守卡口要道，无人机分队抵近侦察……”近日，内蒙古兴安盟军地联合组织的民兵编组联合演练在乌兰毛都草原拉开帷幕，联合设卡、联合巡逻、联合封控等一批训练课题得到检验。“采取课题式研训的模式，集智攻关解决训练难题，提高了边境防卫管控能力。”兴安军分区领导说。

组织民兵与边防部队编组联训，是提升管边控边能力的有效途径。该军分区领导调研发现，各单位民兵分队基础课目和业务技能训练扎实，但在处置突发情况时不同程度存在经验不足、方法不灵活、协同意识和能力欠缺等问题。为此，该军分区紧贴使命任务，采取课题式研训的模式，把遂行抢险救援、管边控边等任务融入平时训练，突出情况构想和场景预设，研究创新民兵参勤助勤办法，提高应急救援“硬实力”。

针对兴安盟地处三省交界、战略地位重要的实际，该军分区坚持用目标牵引练兵备战，构建应急救援课题条件，党委常委牵头领题，上下联动统筹推进。

进，引导官兵和民兵骨干积极参与，掀起课题式研训热潮，重点解决训练与实践贴得不紧、组训方法不活、训练效益不高的问题。

“刚受领‘保交护路’课题研训任务时，以为是完成一篇课题调研文章，没想到是对训练方式的一次大反思。”乌兰浩特市人武部领导说，为把课题研究透、训到位，他们走访辖区交通、能源、水利等重点潜力单位，组织召开3次军地联席会议，在多方征求意见、反复论证的基础上，完成行动预案。同时，他们结合民兵整组和骨干集训，组织民兵分队进行针对性训练，检验完善行动预案。

重要目标防卫、边境特情处置……该军分区所属6个人武部分别围绕辖区实际和担负任务，确定应急救援研训课题，组织人员展开攻关。前不久，在兴安盟军地联合演练中，各人武部依据任务条件，动态调整力量编成，加强指挥协同，完成6个课题的演训任务。“目标牵引，训练的针对性、实效性更强。”兴安盟军分区领导说，采取课题式研

训的模式，地方相关单位带着课题练、瞄着问题整改，军地协同意识和能力明显增强。

民兵吴金鹤擅长操作无人机，多次在考核中取得优异成绩。5月初，接到参加军分区民兵骨干集训时，他以为“训练内容还是老三样”。集训一展开，他发现今年集训和以往不同，基本技能训练减少，应急行动训练内容增加。如何最大限度发挥无人机在防汛救灾中的作用？面对一个个全新课题，吴金鹤带领训练小组查资料、寻对策，利用复杂气候展开训练。

“小型无人机展开信息搜集、确定被困群众位置”“搭载喊话器进行宣传鼓动、稳定群众情绪”“大型无人机投送物资、引领任务分队展开救援”……围绕课题任务，吴金鹤和民兵训练骨干集思广益、大胆探索，梳理出遂行应急救援任务行动要点。他们还结合指挥通联、班组配合与分队协同，整理出28项训练数据、修订3类行动预案。

7月初，阿拉山市民兵训练基地热

浪袭人，参加课题式研训的民兵骨干热情高涨，结合行动任务专攻精练，聚力解决训练难题。“3号蒙古包哨所附近发现3名不明身份人员，请协助排查。”接到任务，组训教练员林林立即组织民兵进行边境封控课目演示。演示完毕，从边防部队特聘的军事教员现场点评，指出组织指挥、处置要点等5个方面的问题。“发挥好民兵信息员作用、启动‘五位一体’联动机制”……复盘时，大家畅所欲言，训练场研训氛围浓厚。

科尔沁右翼前旗民兵巴特儿演示军马骑乘动作要领，突泉县民兵排长李仕昌分享遂行医疗卫生保障任务体会……研训期间，民兵骨干分享训练心得，积极建言献策，训练场变成“小讲坛”。

随着课题来，带着成果走。该军分区开展课题式研训以来，通过“分步细训、研讨交流、评比验收”等方法，形成一批遂行支援保障任务行动研究成果，增强民兵队伍“编建管用”一体化抓建实效，提高了民兵分队应战应急能力。

我在现场

7月14日22时许，湖南省益阳市桃江县民兵应急连连长石辉带领两个民兵班，沿着泥泞的河堤，在华容县团洲垸开始新一轮巡防。

前两天，一场暴雨来袭，缓解了团洲垸溽热的天气。“这场雨过后，巡堤的责任更重了。”团洲垸大堤旁的简易帐篷内，桃江县人武部领导告诉笔者，“民兵个个都是好样的，每天两班倒，在大堤上坚守了一周，参与处置10余起渗水、管涌险情。”

7月7日18时，接到驰援华容县团洲垸的命令后，桃江县人武部立即组织民兵应急连连夜奔赴救灾一线。此前，该县刚刚解除防汛Ⅱ级应急响应。由39名退役军人组成的民兵分队，刚下桃江防汛一线，又赶往华容县团洲垸。

“休息一会就好了，没什么大碍。”在高温天气连续奋战多日的民兵王建新中暑了，可他没休息多久，又坚持参加巡堤。“这既是民兵的责任，更是民兵的光荣。”王建新说，“能够和战友们战斗在抗洪抢险一线，让我有种梦回吹角连营的感觉。”

“这是我第二次参加抗洪抢险，8年前在部队服役时参加过一次。尽管身份变了，但肩上的使命没有变。”次日凌晨，刚巡完堤的民兵龙涛走进帐篷，被眼前的一幕感动。原来，在帐篷的长凳与纸箱上，七八个民兵背靠着背睡着了。

“再来几个人，过来搭把手。”凌晨1时，刚返回临时营地的民兵排长胡涛一声招呼，七八名民兵跳进泥水中，将一辆陷入泥潭的车辆推出来。

车辆脱险了，民兵却一个个成了“泥人”，大家相视而笑。

“大家一字排开，一袋一袋传递，小心砸到脚……”凌晨1时35分，接到前线指挥部命令，大堤出现管涌险情，需要紧急转运2000余包沙袋。刚刚巡堤回来的石辉，带领民兵应急连立即出

垸堤灯火中的迷彩身影

■李胜财 张恒慧

发，徒步赶到指定地点，展开一场转运沙袋“接力赛”。

深夜，团洲垸有了些许凉意。数百米长的垸堤上，来自益阳市桃江县、沅江市、资阳市、南县等县市的民兵帐篷沿堤间隔排开，垸堤上错落的灯火、巡堤的迷彩身影与洞庭湖水交相辉映，让整条垸堤有种别样的意境。

山东省淄博市博山区征兵办创新方法

征兵宣传进景区

本报讯 宋伟、朱子辰报道：连日来，山东省淄博市博山区游客络绎不绝，到这里赏美景、品美食、感受陶琉文化。笔者注意到，景区中的征兵宣传服务站吸引不少游客驻足。

“热门景区既是青年的打卡地，也是开展征兵宣传的新阵地。”该市博山区征兵办领导介绍，他们在市区多个景区开设征兵宣传服务站，打造“旅游+”征兵宣传新模式，让适龄青年和家长在游览美景的同时了解征兵政策。

“服务站设有征兵政策宣传区、志愿服务区、军人(退役军人)休息区和军旅文化墙，功能设备齐全。”征兵宣传服务站负责人刘冰介绍，在常态化开展征兵宣传的同时，服务站还为现役军人和退役军人提供休息、充电、行李寄存等服务。同时，他们还成立退役军人志愿服务队，积极为游客解难帮困。

“我一直有参军的意愿，今天听了工作人员的讲解，更加坚定了参军入伍的信心。”大学毕业生李志杰说。7月份以来，该服务站先后为200余名适龄青年答疑解惑，发放各类宣传资料2000余份，为500余名现役和退役军人提供服务，受到广大游客称赞。

“这个上面有辆坦克”“这个画的是航母”……在陶琉大观园征兵宣传站，带有军旅元素的工艺品受到游客欢迎。该区征兵办还在红叶柿岩景区、樵岭前村红色旅游纪念馆等地设置流动宣传服务站，为适龄青年提供政策宣讲、网上报名等“一站式”服务。

“让征兵宣传走进热门景区，用青年喜闻乐见的方式开展征兵宣传，收到较好效果。”该区征兵办领导说，征兵宣传开展以来，适龄青年积极报名应征。



连日来，河南省南阳市多地出现强降雨。七月十五日，接到救援命令后，武警河南总队南阳支队官兵迅速出动，展开抢险救援。图为武警官兵转移被困群众。

何英杰摄

凝聚团结和谐的“她力量”

——新疆乌鲁木齐市天山区人武部助力社区妇女创业就业小记

■王江平 张耀辉

“大家请看，这是最新款的丝绸晚礼服，融入了流行色荷叶绿。”7月10日，在新疆乌鲁木齐市天山区黑甲山后街社区“妇女创业就业一条街”，一家裁缝店的二楼，正在进行直播的房间里挂满各种款式的衣服，一楼的工人们正在操作8台缝纫机忙个不停。几年前还围着锅台转的裁缝店主人左然木，在该区人武部和有关部门帮助下，成为远近闻名的妇女创业就业带头人。

在柯尔克孜族特色糕点创业基地，美丽且将10余种特色糕点摆出来，门前的牌子上写着：军人和管委会工作人员免费品尝。她说：“是区人武部官兵和社区工作人员帮我圆了创业梦。”

2010年，该区人武部对口帮扶黑甲山后街社区。8年前，人武部协调社区为美丽且提供了一间免房租商铺，并帮她买来生产经营设备。美丽且发挥自己的特长，开起特色糕点店。

作为示范窗口的黑甲山后街社区“妇女创业一条街”，既是女性创业者实现梦想、展现自我价值的舞台，也是该区人武部巩固发展军民团结、开展军民共建的平台。

近年来，在该区军地倾力帮扶下，两万多名流动妇女在家门口接受创业就业技能培训，掌握糕点制作、家政服务、刺绣纺织、服装裁剪、美容美发等技能。如今，不少女性创业者线上做电商、线下抓

生产，日子越过越好。

“‘妇女创业一条街’所有商铺均为女性创业者免费提供。”黑甲山后街社区副主任马生林介绍，人武部联合社区为社区创业女性开设电商课程，请来专业人员授课，让大家搭上电商快车。

“我特别支持妈妈创业，为她感到由衷高兴。”左然木的女儿阿依努尔说，自己的理想是成为一名设计师，如今这个理想实现了。

左然木的裁缝店，已发展成为集设计、制作、销售于一体的综合性店铺，每年免费培训数十名妇女，并帮助她们创业就业。大学毕业归来的阿依努尔和母亲一起设计、共同经营，在当地传为佳

话。“还是妈妈的设计更时尚更好看，符合年轻女孩的审美。”阿依努尔说，“妈妈的名字翻译成汉语是‘天空中最亮的星’，我要和妈妈一样做一颗最亮的星，照亮自己也照亮他人。”

“这些年，社区妇女的精神面貌发生了很大变化，更加自信自立，更加珍惜来之不易的幸福生活，也更加重视子女的教育。”该区人武部领导说，多年来，人武部在助力社区妇女创业就业的同时，深入宣传党的民族政策，厚植“民族团结一家亲”理念，增强广大妇女维护民族团结、促进社会和谐的自觉性。

在军地大力支持下，社区妇女阿丽亚成立家政服务公司，来自南疆地区的农村妇女和家庭困难妇女免费提供教育培训、就业服务，促进农村劳动力转移就业。

2021年，阿丽亚家政服务公司被命名为“新疆维吾尔自治区巾帼示范基地”。阿丽亚当选乌鲁木齐市人大代表，积极为维护民族团结建言献策。

■本版责任编辑 司李龙



7月初，贵州省盘州市组织“老兵宣讲团”走进中小学和幼儿园，开展红色宣讲活动，播撒爱党爱国的种子。

董元魁摄